Equations trigonométriques

1) Equations de la forme cos x = cos a

a est un nombre réel donné.

« Sj a est différent de O + km alors :

L’ensemble des solutions de I’équation cos x = cos a est :
S={a+2km;—a+2k'nt; (k € Z); (k' € Z)}

«Sia=0 (2m) alors:cosx =1 a pour ensemble de solutions :
S ={2km; (k € Z)}

eSia=m (2m) alors: cos x = -1 a pour ensemble de solutions :

S={m+ 2kn ; (k € Z)}

Exemples : Résoudre les équations :

m V3
a) Ccosx = cos — b) cos x = —
3 2
e T ™) _1
c)cost—cos2 d)cos(x+g =3
e)cos x =2
Solutions:
T
a) c05x=cos§
T T
x=—"+2kn ou x=— — 4+ 2kn (k eZ)
3 3
SZ{E+2k1r;—E+2kn} keZ
3 3
V3 T V3
b) cos x = - comme cos(g ) = - on obtient alors :
T

CoSx = COS —
6

T T
x=g+2kn ou x=—g+2kn(keZ)

T T
S—{g-}-Zth, g+2k11'} kel




T
C) C0S2x = COS E

T
2x=5+2k7r (keZ) ou
T
x=Z+ kn (keZ) ou
1 T
S—{Z+2kn; Z+2k1r} kel
d) cos ( +£)—l Comme
xt+g) =3
- s
cos(x+g)=cos(§)

T T
x+ —=—+ 2kn (keZ)ou x+ — =
6 6

T T

x=———+4+2kn (keZ)ou X ===
3 6
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x=——g+2k7r (keZ) ou x
T

x=g+2kn (keZ) ou x
T

x=g+2kn (keZ) ou x
T T

S—{g+2kn, E+2kn} keZ

e) cos x =2

a pour solutions :
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) +2kn (keZ)
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x 7

+ kn (keZ)
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cos ( —) = — on obtient :
3 2

T
_§+2k7'[ (keZ)

T T
—— 4+ 2kn (keZl)
3 6

2m

s
— — 4+ 2kn (keZl)
6 6

3m
—?+ 2kn (keZ)

via
—E+2k7'[ (keZ)

Comme -1 < cos x < 1 alors cos x = 2 n‘a aucune solution.

Il n’existe pas de réels a tel que cos a = 2

L’'ensemble des solutions est : S =0



11) Equations de la forme sin x = sin a

a est un nombre réel donné.

-Siaestdifférentdeg (2m) ou de—g (2m) alors:

L’ensemble des solutions de I’équation sin x = sin a est :
S={a+2kn;mr—a+2k'n; (k € Z); (k' € Z)}

. T . .
- Sia =3 (2m) alors : sin x = 1 a pour ensemble de solutions :

S={§+2kn;(k € Z)}

T
e Sia=- > (2m) alors : sin x = -1 a pour ensemble de solutions :

S = {—§+2kn;(k € Z)]’

Exemples : Résoudre les équations :

. . by si 1
a) sinx = sin — sinx = —
) sinx = sin ) sinx =~
. . T . T \/§
c) sm2x—sm6 d) sin (x+ I) =
e) sinx = -3
Solutions:
T
a) sinx = sin —
3
T T
x =— + 2kn ou x=m— — + 2knm
3 3
T 2T
x =— 4+ 2km ou x= — + 2kn
3 3
b4 21
S={—+2k1r;—+2k1t} kel
3 3
. 1 . I 1 .
b) smx=z comme sm(g ) =3 on obtient alors :
- - n
sinx = sin —
6
T T
x=— 4+ 2km ou x=m— — + 2kn
6 6




5
SZ{E+2kn;—n+2kn} keZ
6 6
. . .
c) Sln2x=SIng a pour solutions :
n T
2x=g+2kn (keZ) ou 2x=n—g+2kn (keZ)
T 51
x=E+kTL’ (keZ) ou 2x=?+2k1r (keZ)

51
x=—+ kn (keZ)
12

T 5w
S—{E+kn,ﬁ+kn} keZ

i LN

> comme sin (; ) = EY on obtient alors :

d) sin (x+ 7)

. T L
sm(x+I)—sm3

T T T
x+—=—+2kmr ou x+ —=m— — + 2kn

4 3 4

T T T
x=———+2knr ou x=m— — —— + 2kn

3 4 3

T 51
x = — + 2knm ou x=— + 2knm

12 12

T 5w
S—{E+2kn,ﬁ+2kn} keZ

e) sin x =-3
Comme -1 < sinx < 1 alors sin x = -3 n’a aucune solution.
Il n‘existe pas de réels a tel que sina = -3

L'ensemble des solutionsest : S=0



